

今起证券交易印花税实施减半征收

一年减少上千亿交易费，将显著提升市场信心

时隔近15年，证券交易印花税再次下调。记者27日从财政部了解到，财政部、国家税务总局当日发布公告，为活跃资本市场、提振投资者信心，自2023年8月28日起，证券交易印花税实施减半征收。

川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳表示，“印花税下调将有利于活跃市场流动性。从降低印花税的效果上来看，印花税的下调将降低市场投资者的交易成本，同时吸引和鼓励更多投资者参与市场交易，有利于市场活跃度的提升。”

从历史上看，降低印花税短期内对于市场活跃度有明显的提升。从历史上看，2000年后共有四次下调印花税率，四次下调后，上证指数在当天或者次日出现明显上涨，其中2008年4月24日印花税下调后，次日上证指数上涨9.29%；2008年9月19日印花税由双边征收改为单边征收后，上证指数上涨9.45%。

对于后续市场走势的预判，富国基金指出，根据以往经验来看，宣布下调印花税后1个、5个、10个、20个和30个交易日，主要指数收益率呈现倒U形，在5个和10个交易日达到顶峰；从市值来看，大市值指数表现整体优于小市值指数。

前海开源基金首席经济学家杨德龙表示，下调印花税对当前市场走势形成重大利好，有助于改变市场的低迷趋势，对于活跃资本市场、提振投资者信心起到了催化作用，预计会对下周乃至未来很长一段时间的市场走势形成正面的推动，推动市场大幅反弹。

“印花税税率的下调体现了管理层对于A股市场的支持力度正不断加强。”陈雳称。

7月24日，中共中央政治局会议首次提出“活跃资本市场，提振投资者信心”以来，针对A股市场的支持政策不断出台和落地。其中，在8月18日证监会记者答问中，就已经答复“调整证券交易印花税对于降低交易成本、活跃市场交易、体现普惠效应发挥过积极作用，有关具体情况建议向主管部门了解”。而距离本次下调税率仅10天时间，体现了管理层对于活跃资本市场的高度重视。

展望后续，投资者信心有望进一步强化。陈雳表示，“降低印花税可以被视为政府对市场的支持和改革的一部分，将有助投资者信心的提升。当前A股整体估值水平已经处于历史相对低位，而宏观环境也正在逐步改善，但市场成交量依旧相对低迷，主要来自于市场信心不足。而随着改革力度的加强和各类支持政策的落地，投资者信心将有望逐步恢复，两市活跃度预计将逐步回暖。”

同时，未来多类A股支持政策有望继续出台。“从证监会8月18日的记者答复可以看到，印花税的调整只是众多市场改革的一部分，后续还将从投资端、交易端、融资端、长线资金入市等多角度深化改革。预计在资产端的持续发力下，A股中长期有望逐步走强。”陈雳称。

综合新华社等

历次印花税调整如何影响股市

1990年	印花税在深圳开征，当时征收标准是由卖出股票的交易者缴纳成交金额的6%；同年11月，深圳市场对买家也开征了6%的印花税。
1991年10月10日	印花税由6%下调到3%，这是我国证券市场史上第一次调整印花税。调整后大牛市行情启动，半年后，上证指数从180点飙升到1429点，涨幅接近7倍。
1997年5月12日	印花税由3%上调到5%，当天形成大牛市顶峰，此后沪指下跌500点。
1998年6月12日	印花税由5%下调到4%，调整后首个交易日，沪指收盘上涨2.65%。
1999年6月	B股交易印花税率降低为3%，上证B指一个月内从38点飙升至62.5点，升幅逾50%。
2001年11月16日	印花税由4%下调到2%，调整之后，股市有过一段100多点的行情。
2005年1月23日	印花税再次下调，由2%下调到1%，调整后的1月24日，沪指收盘上涨1.73%。
2007年5月30日	印花税由1%上调到3%，这是1997年以来10年间唯一一次上调。上调次日，两市收盘跌幅超过6%，12346亿元市值在一天内被蒸发。
2008年4月24日	印花税从3%调整为1%，调整后，沪指收盘大涨9.29%，大盘几乎涨停。
2008年9月19日	证券交易印花税由双边征收改为单边征收，税率保持1%。当天沪指创下史上第三大涨幅，收盘时上涨9.45%，A股1000余只股票涨幅在9%以上。

根据同花顺等数据整理



印花税砍半犹如“及时雨” 一年将减少上千亿交易费

印花税减半征收的举措瞬间引爆市场。专业人士认为，这一举措是对当前市场走势的重大利好，有助于改变市场的低迷趋势，对于活跃资本市场、提振投资者信心起到催化作用。

证券交易印花税是对投资者在股票交易环节征收的税种。1992年，国家统一对上海和深圳证券交易所的股票交易征收印花税。2022年7月1日起，《中华人民共和国印花税法》施行。现行印花税法规定，在中华人民共和国境内书立应税凭证、进行证券交易的单位和个人，为印花税的纳税人，应当依照本法规定缴纳印花税。

证券交易印花税对证券交易的出让方征收，不对受让方征收，其计税依据为成交金额。现行证券交易印花税税率为成交金额的千分之一（1‰）。举例来说，如股民卖出股票成交金额为1万元，就需缴纳10元印花税，而买方无需缴纳。

证券交易印花税与市场成交金额直接相关。2022年全年，证券交易印花税达2759亿元，

比上年增长11.4%。而受市场行情偏弱运行影响，今年1至7月累计，证券交易印花税1280亿元，同比下降30.7%。

A股历史上，印花税已历经数次调整。其中，最近一次调整可以追溯到2008年，A股印花税由双边征收改为单边征收，当天沪指暴涨9.45%，股票全线涨停。前海开源基金管理有限公司执行总经理杨德龙表示，从历史来看，几乎每一次对印花税的调整都对市场走势产生了重大利好的推动作用，使得市场表现强劲，投资者信心也得到了极大的提振。

此次减半征收意味着，证券交易印花税将按股票交易成交金额的万分之五征收。杨德龙表示，这次直接下调印花税高达50%，一年将减少近千亿元的交易费用，对广大投资者来说是“及时雨”，也是很多投资者期盼已久的重大利好，预计会对下周乃至未来很长一段时间的市场走势形成正面的推动，推动市场大幅反弹。

据北京日报

延伸阅读

除了财政部“发大招”外，证监会亦在同日打出一套组合拳。8月27日晚，证监会一连发布三条公告：《证券交易所调降融资融券比例，支持适度融资需求》《证监会进一步规范股份减持行为》和《证监会统筹一二级市场平衡 优化IPO、再融资监管安排》。

融资保证金调降至80%

印花税减半征收的消息披露后，证监会在官网披露了又一重磅政策消息，融资保证金调降至80%。

证监会表示，为落实近期发布的活跃资本市场、提振投资者信心的一揽子政策安排，促进融资融券业务功能发挥，更好满足投资者合理交易需求，经证监会批准，上交所、深交所、北交所发布通知，修订《融资融券交易实施细则》，将投资者融资买入证券时的融资保证金最低比例由100%降低至80%，此调整将自2023年9月8日收市后实施。

近年来，融资融券业务稳健运行，交易机制持续优化，证券公司合规风控水平持续提升，投资者理性交易和风险控制意识明显增强。截至2023年8月24日，场内融资融券余额15678亿元，保证金比例维持较高水平，业务整体风险可控。在杠杆风险总体可控的基础上，适度放宽融资保证金比例，有利于促进融资融券业务功能发挥，盘活存量资金。

证监会表示，本次调整同时适用于新开仓合约及存量合约，投资者不必了结存量合约即可适用新的保证金比例。证券公司可综合评估不同客户征信及履约情况等，合理确定客户的融资保证金比例。投资者应当继续秉持理性投资理念，根据自身风险承受能力，合理运用融资融券工具。证监会将督促证券公司切实加强风险管理，做好投资者服务，保护投资者合法权益。

进一步规范股份减持行为

近期A股市场不断调整，在证监会的“喊话”下，不少上市公司加入了回购、增持行列，提振投资者信心。但也有不少经营不善的上市公司实控人、大股东还在减持，并且减持比例较高。

8月27日晚间，证监会发布了“进一步规范股份减持行为”，其中明确指出，上市公司存在破发、破净情形，或者最近三年未进行现金分红、累计现金分红金额低于最近三年年均净利润30%的，控股股东、实际控制人不得通过二级市场减持公司股份。控股股东、实际控制人的一致行动人比照上述要求执行；上市公司披露为无控股股东、实际控制人的，第一大股东及其实际控制人比照上述要求执行。

投融资专家许小恒表示，按照这一要求，A股将有一大批上市公司实控人将被限制减持，此举有利

于控制上市公司实控人、大股东无心经营还恶意套现的问题。

与此同时，证监会表示，从严控制其他上市公司股东减持总量，引导其根据市场形势合理安排减持节奏，鼓励控股股东、实际控制人及其他股东承诺不减持股份或者延长股份锁定期。

证监会正在抓紧修改《上市公司股东、董监高减持股份的若干规定》，提升规则效力层级，细化相关责任条款，加大对违规减持行为的打击力度。

阶段性收紧IPO节奏

除了对政策以及二级市场的关注，投资者对一级市场IPO、再融资方面也讨论颇多。

近期，有关IPO放缓的声音不绝于耳，其中无论是IPO受理情况还是审核安排，都较此前放慢了节奏。对此，8月27日，证监会表示，根据近期市场情况，阶段性收紧IPO节奏，促进投融资两端的动态平衡。

就近期IPO上会情况来看，确实出现放缓。经东方财富Choice统计，今年7月、8月IPO市场共计55家企业上会，而今年6月共有53家企业上会。不难看出，今年6月一个月的上会数量与7月、8月IPO合计上会数量近乎持平。实际上，早在今年8月18日证监会有关负责人答记者问时，就对此进行过回应，称始终坚持科学合理保持IPO、再融资常态化，同时充分考虑二级市场承受能力，加强一、二级市场的逆周期调节，更好地促进一、二级市场协调平衡发展。

另外，对于再融资，证监会也提出了五点。其一，对于金融行业上市公司或者其他行业大市值上市公司的大额再融资，实施预沟通机制，关注融资必要性和发行时机。其二，突出扶优限劣，对于存在破发、破净、经营业绩持续亏损、财务性投资比例偏高等情形的上市公司再融资，适当限制其融资间隔、融资规模。其三，引导上市公司合理确定再融资规模，严格执行融资间隔期要求。审核中将前次募集资金是否基本使用完毕、前次募集资金项目是否达到预期效益等予以重点关注。其四，严格要求上市公司募集资金应当投向主营业务，严禁多元化投资。其五，房地产上市公司再融资不受破发、破净和亏损限制。

投行人士王骥跃表示，8月27日晚间的一系列政策主要是阶段性的，中长期还是要持续引入长期资金，培养出高质量的上市公司，形成市场约束和淘汰上市公司的力量。

综合新华社、北京商报等

监管层多措并举合力‘呵护’市场

「王炸」之后，证监会「三箭齐发」